

## M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Pénteken, Mártzius' 26dikén, 1824.

*Spanyol Amerika.*

A' mint Bolívar megérkezett Peruba, azonnal a' következő levelet küldötte Rivá Aguerónak:

Lima, Sept. 4d. 1823.

Kedves Barátom! Szomorodott szívvel járulok az Úrhoz egy a' legfontosabb 's egyszersmind legterheesebb környüállásban, mind azok között mellyek csak valamely Státus szolgálának életben előfordulhatnak.

Úgy hiszem szükségtelen ezen szempillantásban azon tévelygéseknek eredetét nyomozni, mellyek az Úr és a' Congressus között támadtanak 's azoknak characterét fejtegetni még szükségtelenebb. Nyilván való ugyan is hogy az Úr ez idő szerint ellenségeskedésben vagyon hazájának nemzeti képviselőségével. Ezt a' képviselő-gyűlést pedig, mellyet Peru szabadságának fundálója hívott egybe mind a' tiszti-hivatalok mind a' lakosok megismerték, 's ez az a' gyűlés, mellynek az Úr is köszönheti Praesidensi méltóságra lett emeltetését. Mellyért is csalhatatlan igazság hogy ezen, a' Nemzet által választott Képviselő-testnek tekintetét senki el nem ronthatja, az Úr pedig még annyival kevesebbé teheti azt, minthogy maga volt egyik fő előmozdítója a' nemzeti Képviselőség' megfundálásának, 's mint annak Előülölője, hívségének hitét is forma szerint letette. Ezt a' principiumot, Barátom, úgy hiszem, nem lehet tagadni. 'S mi lehet majd fogantatja az ellenkező bánás-mód-

nak, még fogjuk látni.

Bouaparte Európában, 's Yturbide Amérikában, mindenik a' maga körében rendkívülvaló példák a' világnak újabb történeteiben; még sem kerülhetek-el megbukásokat, minthogy political Státus-és thronus rablást követének-el, 's megfertőzték a' törvények' templomát és minden társasági jusok' szentségét szélytgázolták. Az Úr mind ezeket még azzal tetézte, hogy a' Miniszterek ellen a' legbotránkozatöbb sértegetésekkel élt. 'S nekem úgy látszik, nem lehet érzéketlen az Úr a' borzadásnak azon közönséges kijelentése iránt, mellyet támasztott a' becsületes lakosoknak minden osztályaiban a' Truxillói történet, melly az Amériikai pártoskodásban a' legfelelőbb mocok. Mellyért is az Úr itten átoknál, 's Európában ócsárlásnál egyebet nem várhat.

De mint e' mellett is ajánlom az Úrnak barátságomat, ajánlok minden vedelmet, mellyel helyheztetésben az Úrhoz lehetek. 'S ha el fogadja az Úr ezen szolgálataimat, úgy Oberster Urdenate és Galdeano Úr meg lesznek hatalmaztatva hogy elhárítsák mind azon tévelygéseket, mellyek fenforognak az Úrra és azokra nézve, kik ezen szerencsétlen ügyben az Úr parancsolatai szerint cselekedeznek.

Ha az Úr ezen nemeslelkű ajánlások' elfogadásában késedelmezik, akkor Perunak vég pusztulása elkerülhetetlen. Ha ezeket az Úr el nem fogadja, akkor az Amérikaik' átkát és utálatját 's hazá-

jának rabszolgaságát várhatja. A' közvélekedés majd annyira ellene fog lenni az Úrnak, hogy önn lelke ismeretében sem leszen képes az Úr menedéket találni. Arra az Úr és sorsosai soha számot ne tartsanak hogy Limában uralkodni fognak, mert mi Peruért öszvevetett vállakkal készek vagyunk a' boszszuállásra, 's maga az Úr is, bár érjen ezélt az ellenség a' spanyol igának helyreállításában, kívánt véget ugyan soha nem fog érni. Végre légyen meggyőzöttetve az Úr iránta, hogy a' szerencse, bár melly kedvezően mutassa is magát az Úr kívánságaira nézve, meg, nem változtathatja a' társasági rend' fő törvényeinek természetét, mellyet az Úr lábával taposott; 's az erről való elméikedés, a' lelkiesméret mardosásainak olly kiapadhatatlan forrásává leszen az Úrban, melly az Urat koporsója' zártáig fogja üldözni.

Bocsásson-meg az Úr szabad beszédemért, mellyet nekem semmi személyes political indító-ok nem sugallott; hanem mivel feje vagyok egy constitutiós és független Státusnak, kötelességem ellen hibáznék, ha elhalgattám az Úr' magaviseletet, melly a' dolgoknak mostani helyheztetéseiben, felszámíthatatlan veszedelmeket vonhat Amérikára. Különben pedig nem felelhetem, mit tevé az Úr Amérikáért 's nevezetesen Peruért, melly utóbbinak szabadítója vala.

Bolivár.

### *Spanyol Ország.*

Az Etoile így ír Madritből f. h. 4dikéről: „Egy kir. Decretum azt rendeli hogy az 1815 ben a' közönséges tanítás plánumának készítése végett felállított Junta ismét egybehívattassék. Ez a' Junta éppen az Universtitások és Collegiumok rendbeszedésében foglalatostkodott,

a' midőn a' pártoshodás miatt munkáji félbeszakasztattak — Az Igazgatás hivatalos-leveleket vett Havannából Jan. 11dikéről. Az előtt való napon ismét viszatérték a' kikötőbe azon 3 hadi Gallelek 's a' Catalonai Brigantín, mellyek Blanquilla szigetére, Szan Juan d' Ula kastélyához egy mértföldnyire rendeltettek. Lerakták a' kastély számára vitt hadi eszközöket, 's néhány útasokat hozának magokkal, kik a' kastélyban kerestek volt menedéket. Ezek az útasok, kik többnyire kereskedők, igen borzastó állapotban mondják lenni Vera-Cruz városát. Nincs benne egy ház is, mellyet meg nem rongált volna az agyú. Egyesült Státusokbeli kereskedők is érkezének Havannába, kik Mexicóban telepedének-meg, hanem az ottani belső szaladások miatt, onnan ismét eltávoznak. Ezek mindnyéjan azt mondják, hogy ottan a' tehetősebb lakosok annyira befáradtak a' pártoshodás' nyomorúságai-ba, hogy egy 8000 Európaiaktól álló sereg, az elégnél is több lenne arra nézve hogy a' partutakat ránczba szedje, 's a' törvényes felsőséget újra helyreállítsa.“ — Utanírás. „Magából Szan Juan d' Ula kastélyából is levelek érkezének Dec. 18dikéről. Ezek azt tartják hogy a' Mexicói népet, kereskedésbeli foglalatosságok szünet alatt Alvaradóban és Tampicóban ném-ly idegenek függetlenségre készítetik, hanem kevés foganatját lathatják iparkodásaiknak. — Algesirásról azt halljuk, hogy egy Bahiából Gibraltarba érkezett hajó valamely támadásnak híret hozta volna oda, melly Brasiliának azon részében az Európaiak ellen ütötték. Nagyjobb része utóbbiaknak a' kikötőben felgyővő hajókra futott. — Valladolidi levelek jelentik, hogy a' Trappista, Arragóniában lévő Klostromába igyekezvén, a' nevezet városon ment keresztül.“

## Nagy Britannia és Irlandia.

Marquis Lansdown f. h. 8d. a' szerint nyilatkoztatta ki magát a' Felső-Házban, hogy a' mult Pénteken (f. h. 5d.) azon szándékát jelentette volt, hogy az altalellenben ülő nemes Lordnak (Liverpoolnak) néhány kérdéseket fogna tenni azon írasokra nézve, mellyek az Amerikai spanyol Colóniákról a' Ház elébe terjesztettek: és jöllehet azok szerint, mellyek ezen tárgyra nézve már másutt (az Alsó-Házban f. h. 5d.) vitatás alá vettek, némelly pontok iránt el vagnak is hártatva az ellenvetések, még is volnának 3 kérdései, mellyekre a' nemes Lordtól feleletet kívánna. Az első a' Herczeg Palignac és Canning Úr között a' mult Octóberben tartott Conferentziáról szóló emlékezetes-írásnak azon részét illeti, mellyben Angliának, Spanyol Amérikával való kereskedéséről nagyon szó. Abban az mondatik, hogy a' spanyol Colóniákkal való kereskedés Nagy Britannianak 1810-ben megengedettett. Ő azonban valósággal nem emlékezik reá, hogy valamikor látott volna afféle kötést avagy oklevelet, melly illy forma szerződést vagy engedelmet foglalna magában. Második kérdése, Canning Úrnak Jan. 30dikai hivatalos levelére tartozik, mellynek célja a' Spanyol Ország és annak Colóniái között való közbenjárás' ajánlása Anglia részéről. Ő azt hiszi, hogy eddig azon levélre eljöhett a' válasz, melly hihetően olly karba hozhatja Ő Felsége Minisztereit, hogy teendő rendszabásaikra nézve, egyenes végzést hozhatnának. Mellyért kívánja tudni, jött e valami válasz az említett hivatalos levélre. A' mi illik a' 3d. kérdését, ezt, a' két előbbieknél még fontosabbnak tartja, 's azt hiszi hogy Ő Uraságai teljes jussal megkívánhatják, hogy erre nézve pontosan tudósítsassanak. Minisz-

ter Canning Úrnak hivatalos-levelében ugyan is ezen szavak találhatnák, hogy: „minden (a' Párizsi Conferentziára) hivatalos Hatalmasságok tartalék nélkül tudósítottak nem csak mind azon lépésekről hanem minden vélekedésekről is, mellyeket a' britanniai Igazgatás ezen tárgyban tett, és hogy a' jelenvaló hivatalos levél mind azon Hatalmasságokkal közölni is fog.“ E' szerint azon hivatalos-level tartalma közölni Auszriával, az Orosz Birodalommal és Prusziával; most tehát azt szeretné a' Szólló megtudni, válaszoltak e azon közlésekre a' nevezett Udvarok; 's ha hogy válaszoltak, azon esetben azt kérdezi a' nemes Lordtól, nem fog e ellenvetést tenni arra nézve, hogy azon feleletek a' Házal is közöltessenek. Mert az efféle oklevél nagy fontosságú lenne, az ő javallatjának tárgyára nézve. (Melly, az hogy az Amerikai spanyol Colóniák' függetlensége közvetetlen megismertessék).

Gróf Liverpool jelenté hogy a' nemes Marqui s' kérdéseire azon rendelékész felelni, mellyel ő azokat feltevé. A' mi illik azért az első kérdést, minden tartalék nélkül kinyilatkoztatja hogy nincsen semmi bizonyos kötés avagy szerződés, melly által megengedettnek Nagy Britannia és Spanyol Amerika között a' kölcsönös kereskedés; 's ennek szabadsága csupán azon fundáltatik hogy róla szó nem tétetett. Már 1809-ben olly karban valának a' dolgok, hogy Spanyol Ország-nak akkori környüállásai közben, a' kereskedés az ő Colóniájira valósággal kiterjesztett. 'S azon nevezett idő óta, sőt VII Ferdinándnak újabbi beiktattatása után is ez a' kereskedés mindegyre folyamatban volt a' régi veledésnél fogva, a' nélkül hogy bizonyos kötés által megerősítettett volna. A' második kérdésre, hogy t. i. jött e már válasz Spanyol Ország részéről a' Canning Úr hi-

vatalos levelére, azt felheli hogy még ekkoráig nem jött. Szir W. A' Court tudósítá Igazgatásunkat, hogy vette azon hivatalos levelet, 's közlötte azt a' Madridi Külső Miniszterrel: hanem hivatalos felelet Spanyol Ország részéről még nem érkezett. A' 3d. kérdést a' mi nézi, arra azt feleli, hogy a' minémű lépéseket csak tett az anglus Igazgatás, mind azokról tudósította a' szövetséges Hatalmasságokat, — 's valamint a' Hercege Polignac és Miniszter Canning Úr között folyt Conferentsiaról szóló emlékezetes-írást velek közlötte, szinte úgy közlötte a' közelebb nevezett Külső-Miniszternek utóbbi Jan. 3od. költ hivatalos levelét is. Erre azon Hatalmasságok semmi feleletet nem adának, de a' közlések tulajdonságánál fogva, nem is kívántunk, nem is várunk. Ezekután arra való engedelmet kér, hogy ezen tárgyban még egy két szót mondhasson közönségesen. Azon írások, mellyeknek Ő Uraságai már birtokokban vagynak, olly ezélebb közöltettek, hogy ismerné-meg a' Parlamentum azon helyheztetést, mellyben vagy on ezen Ország a' spanyol Coloniákat illető kérdésre nézve. Ezen írásokból már nyilván mégtétszik, micsoda útat választott a' nevezett fontos kérdésben a' Ministerium, 's mit tett benne mind eddig, és micsoda principiumokat követett eddigelé az Igazgatás, 's mit fog követni ezentúl. Ezen környüállások között, mond továbbá a' Szólló, ő azt hiszi, hogy az elétrjesztett írásokban kinyilatkoztatott principiumoknál fogva, teljes bizodalommal viseltethetik a' Parlamentum a' Miniszterek iránt. Hogy ha azonban a' neves Marquis erre nézve más vélekedésben volna, szabadságában áll tetszése szerint tenni javallatját; a' midőn majd a' Szólló azon alkalmatosságot arra nézve fogja használni, hogy hóvábban kieszközöljön azon tekintetben, miért nem

tarták szükségesnek a' Miniszterek, hogy azon írásoknak előterjesztések közben, valami rendszabásokat javalljanak.

Az Alsó-Háznak f. h. 3d. tartatott ülésében számos kérelmek adattak-bé a' Kincstár Cancellariusának abbéli javallatja ellen, hogy a' selyem-készítésről és selyem-kereskedésről szóló törvényeket változtatni kellendők. A' kérelők, kiket a' dolog illet, részint egyenesen ellene valának ezen rendszabásnak, részint azt kívánták hogy az halasztatnék-el, avagy mérsékeltetnék. Buxton Úr nevezetesen egy olly kérelmet adott-bé, mellynek a' Londoni selyem-fabrikákbeli dolgások közül 25,000 en irák alá neveiket. Ez a' kérelem; mond a' bédő, egészen különbözik az eddig ezen tárgyban beavuttatott kérelmektől. Az előbbi kérelmeket a' selyem-fabrikás Urak adák-bé, kiknek töképenzek ezen kereskedésben vagyon, 's most már attól tartanak, hogy ha az ajánlott rendszabás végrehajtatik, ők pénzeket elvesztik. A' jelenvaló kérelemben pedig ollyan emberek esedeznek, kik mindenapi munkájokkal keresik élelmeket. 'S ezeknek már lehetetlen azon választ adni, a' mit a' fabrikás uraknak. Ezeknek mondhatjuk, hogy leszen ugyan valami hamar elatúló károlok a' jelenvaló rendszabásban, de utóbb csakugyan hasznát veszik majd annak; hanem efféle okoskodással nem lehet a' dolgo' szemét kiszűrni, a' ki, ha szinte a' kereskedésnek akkor a' mikor javára lenne is a' nevezett rendszabás, éhen veszel, elesvén keresetétől, mellyből magát napról napra tengetgeti. — Ez a' kérelem-level, melly például legeserősebben vele takargatva, így szól: „Mi Londoni selyem-fabrikákbeli legények, a' legnagyobb rémuléssel értettük meg”

hogy a' Kincstárnak igen érdemes Cancellariususa ezen Háznak azt javallotta, hogy az idegen selyem-matériának behozatását tilalmazó törvény függesztetnék fel; mellyre nézve mi alázatosan és sürgetőleg azon könyörgünk, gondolná-meg előbb jól ezen dolgot a' Ház, minekelőtte elfogadna egy afféle rendszabást, melly a' mi vélekedésünk szerint, a' fábrikáknak nevezett ágazatját egészen semmivé teszi, 's ezzel mi, kik ezen mesterséget tanultuk, 's azt a' lehető tökéletességre vittük, 's gyermekeinket, 's inasainkat is ebben neveltük, mind ezekkel egyetemben a' legborzasztóbb nyomorúságra jutunk, 's ehel kéntelenítetünk elveszni. Teljes bizodalommal vagyunk azért is, hogy a' Ház megvetvén amá javallatot, bé fogja bizonyítani a' kérőkre nézve, hogy meg nem engedheti, hogy ennyi ezereknek nyugodalmok, szerencséjük, egyedülvaló élelmek azon rendszabásnak örökösen feláldoztassék." — Ez 's több hasonló kérelmek az asztalra tétettek, 's kinyomtatni rendeltettek. — Baring Úrnak némelly észrevételei után, mellyekkel ellene volt ezen tilalmazó-törvény eltörlésének, azt veszedelmesnek és ellenkezőnek tartván, ha csak azért is hogy az idegen gabona behozatásának tilalmát nem tudjuk vagy nem akarjuk eltörleni; 's minekutána Wallace Úr az eltörlés mellett szállott volna, a' tárgy bővebb vittatására halasztatott. — Ezen tanácskozás alatt számos ezerekhől álló selyem-szövők 's más a' fábrikának ezen ágazatjához tartozó személyek kerítették a' Parlamentumnak mind két Házait. Hanem igen csöndesen viselék magokat. 'S a' mint megtudák hogy Huskisson Úr, a' kereskedésre ügyelő tiszti-hivatal' előlülője azt jelentette-ki, hogy a' selyem behozatalának tilalma még 1826-nak Júliusáig tartzon, arra a' folyosókon tapsolni kezdet-

tek, 's a' kinn lévő sokaság örömlialtozásokban merült-el.

Az Alsó-Háznak f. h. 9-dikei ülésében Gratan Úr az Irlandiai Catholicus fő Papságnak kérelmét adta-bé, mellyben az kéretetik hogy Irlandiában a' közönséges tanítás systemáját a bécsuszott szenvedhetellen rosz szokások töröltetnének-el. Az mondatik benne nevezetesen, hogy számos Catholicus városokban és falukban; 40 — 50 Catholicus iskolás gyermek között sincsen egy Protestáns, holott a' Tanítók mindenütt Protestánsok. Azonban a' Catholicusok fizetik őket. Az igazgatás erre azt mondja, hogy Irlandiában nem lehetne Catholicus Tanítókat fenni az iskolákba, a' nélkül hogy a' két felekezet közt lévő egyenellenkedés még inkább ne neveltetnék. A' Belső-Miniszter (Peel) megvallja részéről, hogy a' Catholicus gyermekeknek ugyan azon jussok vagyon a' közönséges tanítás-jótétemenveihöz (magok vallásán lévő Tanítók által való oktattatásokhoz), valamint a' Protestáns gyermekeknek. Hanem még is attól tart a' nevezett Miniszter, hogy a' Catholicus Tanítók majd térítéselbe merülnének-el. Ezen kérelemre nézve, annak kinyomtatatása rendeltetett, és hogy az osztatnéklí a' tagok között.

### Török Birodalom.

Az Oesterreichischer Beobachter így ír mai napon Konstantinápolyból Febr. 25-dikéről: „Egyiptomból egy serereggel rakott Flottát várnak, melly már kész is az elevezésre az Alexandriai kikötőben. Sőt azt hiszik hogy az Egyiptomi Basa, kinek a' Szultán ez előtt kevéssel tulajdon kezeivel írt levelet, az említett seregek' vezérlését a' maga egyik fájára fogja bízni.

A' Porta mostanában két ízben mutatta meg, mennyire tisztelje az Európai Hatalmasságokat, 's különösen Angliát. — Egy Zantei Pap, névszerint Dionysios, lit. ezelőtt másfél esztendővel több gaz tetteiért, maga Lord Straungford kitilolt Konstutinapolyból, oda titkon ismét visszajött, 's számos társasággal együtt az Insurgensok részére verbuált. 'S a' dolog már annyira ment, hogy 40 hajót bérelt ki a' társaság, mellyeken verbuáltjait elszállíthassa. Sőt némelly nyugtalan és vakmerő személyek, kik a' czimboraságnak részesi valának, arra vetették fejüket, hogy a' fogyvertárt felgyútsák. Vegre kinyilatkozott a' litok, 's egy nap többen elfogattattak száz részeseknekél, kik között 11 Jóniaiak találtak. A' Britanaiak Nagykövet, bár ezeknek büntetésre méltó voltokrol meg lett légyen is győzöttetre, kötelessége szerint azt sürgette, hogy ellének rendes folyamátu per indíttatnék; 's a' Porta meggyezett benne hogy a' katonai törvényszéken Nagy Britániai Követségi Biztos lehessen jelen. Ezen törvényszék ítéletének következésében Dionysios 's még egy Jóniai gályára kúntettettek, kettő felmentett, a' többiek pedig Ázsiába számkivetettek. — A' másik nevezetes eset ez: Lord Byron, ki néhány hónapok oltá Argostoliban, Cephalaria szigetén tartá fő hadi szalását, Dec. vége felé alkalmas számos 's mindenféle nemzetbeli kísérettel Zantéba ment. Onnan, hol csupán néhány napolig mulatott, Jan. elsőjén Mesalongiba indúlt hajón; ő maga némelly kevés számú személyekkel egy kis hajón ment; többi követőjít, lovait, pénzét 's jókora hadi szerreit, anglus vitorla alatt vitte egy nagyobb hajó tett tett passusokkal, mellyek Calamonezú kis szigetre szállottak. Pápás foka táján Lord Byron a' Kapudana-Begnek öt hajójával találkozott, a' mellyek történetesen a' Lepantói öbölből evezének ki. A'

kisebbik hajó, mellyen volt maga Lord Byron, kormányzóval gyorsasága által megmenekedett; hanem a' szállító-hajó elfogatott 's Patraska vitétt. Más nap azonnal elindult Zantéból egy anglus Brigantina, 's Patrasha ment, hogy az anglus vitorlával fedezett hajót visszahívja. Közönséges esudalkozása, a' mint hiszik egy Görögnek családtsága által, ki azt állította hogy ezelőtt több esztendőket az Al-Admiralnak el tet mentette volna-meg, a' Kapudana-Bég arra vétegett, hogy esekely valtság-pénzert a' hajót szabadon bocsátotta. A' mint ennek híre a' fő városba megjött, minden azt hitte hogy ezért tetemesen meg fog lakolni a' Kapudana-Bég. Büntetes helyt azonban a' Porta ezt nyilathoztata-ki az anglus Nagykövetségnek, hogy a' Kapudana-Bég' tettét, jóllehet Lord Byron expeditiójának czélja nem vala ismeretlen a' Porta előtt, tökéletesen helybe hagyta, 's örömmel használja itten az alkalmatosságot arra nevez, hogy Angliát bizonyossá tegye az irant, hogy abbéli öhajításának, melly szerint kívánja feltartani baratságos egybelöttétéseit a' külső Udyarokkal, minden más tekintetet örömet feláldoz.

### B é c s.

A' Felsőleges Királyi Magyar Udvari Cancellaria f. h. 17d. tartott ülésében a' Báró Luzensky György Úr halálával megüresült Udvari Concipista hívatalt, beczületből szolgáló hites Conceptualis Practicának Gyula-Varsándi Névcry Károly Úrnak méltoztatott adni, az ő megkülönböztetett tulajdonságaiért.

### Magyar Ország.

A' Hazai Tudósítások f. h. 20d. így szöllanak: „Nagy-Szombatban f. h. 9d. reggel 10 órakor meghalt Mélt. és Fő-

Tiszt. Keresztiszei Gróf Csáky Miklós Úr, Szepes Földének és azon nevezetű T. N. Vármegyének Örökös Fő-Ispánja, Csöpöfői Prépost és Esztergomi Canonok, a' ki egész életében az ő kegyességéről olly köz tiszteletben tartatott, hogy Nagy-Szombat városa az ő halálát úgy tekintheti, mint a' szegényeknek ki-pótolhatatlan kárát. Önnön kívánsága szerint a' közönséges temetőbe temetett olly hallatlan gyászos pompával, hogy majd az egész városnak népeisége kísérte koporsóját. Ezen nemeslelkű, egyházi férjfiú, a' kiről méltán elmondhatni, hogy nem magának, hanem a' jótévőségnek élt, életének 68d. esztendőjében, úgy rekeszté-be világi pályafutását, hogy holta után is, jótévő rendelkezései által a' szegényeknek örök áldásában maradt."

„Ő Cs. K. Felsége Teh. Újvári Dé-sy Mihály Urat, T. N. Szabolcs Vármegyének nagyérdemű Első Al Ispánját Cs. K. Tanácsosi ranggal méltóztatott megtisztelni; melly Felséges megtiszteltetéshez képest Udvari Commissariusnak Nagy-Mélt. Hajnácskői L. Báró Vécsey Miklós Úr Cs. K. Kamarás és Titkos Tanácsos T. N. Szatmár Vármegyének Fő-Ispánja és a' Septemvirális Táblának Assessora volt rendeltetve, a' ki f. h. 15d. a' tisztelt Cs. K. Tanácsos Úrnak esküvését Pesten elfogadta."

„A' Magyar kir. Országos Építő-Hivatalnak Directorát T. Szvoboda János Urat Ő Cs. K. Felsége Cs. K. Tanácsosi rangra emelvi méltóztatott, és ezen méltóságához képest az ő esküvésének elfogadására Nagy Mélt. Gróf Maláth József Úr Ő Exclját a' Magyar kir. Udvari Kamarának Praesesét, Udvari Commissariusul kirendelni. Ehez képest a' tisztelt Director Úr és az Ármadánál Obrist-Lieutenant, a' Magyar kir. Helytartó Tanácsnak, és Magyar kir. Udvari Kamarának több Tanácsosai' jelentété-

ben, rangjával járó hitét, f. h. 15d. le-tette."

„T. N. Pest Vármegye f. h. 16d. köz-gyűlést tartott Mélt. szögényi Zsigmond Úr Personalis és ezen T. N. Vármegyének Administrátora előlülése alatt, a' midőn több közönséges tárgyak között előfordult a' Vármegye Curialis Hazának kiépítetése, és ez meg is határozatott. Előfordult a' marhahús' limitációja is, és annak fontja a' mostani árában 10 kr. V. Cz. a' két fő-városra nézve meghatattott."

A' közelébb mult József-napi Pesti Vasár-ban a' Magyar Országai Termékeknek folyó árok:

Gyapjú. 1 Mázsza.

Egy nyirésű legfinomabb, C. P. ft.	50—60
— megnesemített . . . . .	40—50
Kétnyirésű finom téli, V. Cz. ft.	80—90
— közészerű . . . . .	55—65
— finom nyári . . . . .	75—80
— közészerű . . . . .	55—60
Szegedi téli . . . . .	60—65
— nyári . . . . .	55—58
Bácskai közöns. téli . . . . .	40—50
— — nyár . . . . .	45—50
Bánati Zigara téli mosás . . . . .	50—60
Magyar Gyapjú, úsztatott . . . . .	36—40

Viasz és Mész.

1 Mázsza sárga viaaz . . . . .	210—230
— Rosnvói fejer mész . . . . .	36—37
— Bánati — — . . . . .	32—35
— sárga mész . . . . .	30—32

Dohány.

1 Mázsza Döbrci leveles új mi-némúségehez képest . . . . .	12—24
— Szegedi új . . . . .	8—18
— Pécsi ó . . . . .	10—12
— — új . . . . .	7—10
— Palánki, minémúségé-hez képest . . . . .	6—10

Zsiradék.

1 Mázsa tehén vaj . . . . .	45—50
— disznó zsír . . . . .	——50
— szalona, hájjal . . . . .	20—25
— olvasztott fagyú . . . . .	30—32

Pálinka.

1 Akó Slivovicza . . . . .	12—13
— — kétszer csep. . . . .	15—18
— Gabona pálinka . . . . .	8—14

Borok.

1 Akó Budai veres közöns. új . . . . .	6—8
— — fejér közöns új . . . . .	8—12
— Mezőföldi . . . . .	2 1/2—7

Bőrök.

1 Pár ökor-bőr minéműségéhez képest . . . . .	42—45
— tehén-bőr . . . . .	18—22
— borjú-bőr . . . . .	4—5
— ló-bőr . . . . .	5—6
— juh-bőr . . . . .	2—3

Különbfélek.

1 Mázsa hamuszír . . . . .	25—27
— szélsó . . . . .	——25
— vetett repcz-olaj . . . . .	45—48
— vad. term. repcze-olaj . . . . .	38—42
— Bácskai kender . . . . .	18—19
— Apatini kender . . . . .	20—21
1 Kőből, vagyis 5 1/4 akó ó gubacs . . . . .	10—12
— új gubacs . . . . .	12—13

Pesten, Mártz. 10d. 1824. Kiadta a' Privileg. Polgári Kereskedőség.

*Eredeti Spanyol Kórok.*

Tömördön, T. N. Vas Vármegyében, Kőszeghez és Szombathelyhez 1 és 1/2 órányira, találtatnak már az idén egynehány darabok eladandók, azon leg-

nemesebb, 's úgy nevezetett Escorial fajból, melly ezelőtt 3 és 4 esztendőkkel T. Chernel György Úr által különös szorgalommal, 's nem kevés költséggel és szerenésével felállítatott. Az ára ezen jeles vérű 's minéműségű kórokra, egyenként ötven, és egy forint, Ézúst pénzben; melly is hogy igen esékély legyen, kik abból meggyőzethetnek, hogy minékülána a' kórok egész esztendőbeli, 's 10—12 forintokat (ezüstben) megérő finom gyapjuval adattatnak-által, azok 3, 's 4 esztendőkk alatt, magokat egyedül gyapjokkal kifizetik, és a nemesítést egészen ingyenben ejtik. Mindazonáltal jövő esztendőre, a' midőn már nagyobb számmal lesznek az eladandók, a' nemesítéste ügyelő Hazafiának, még nagyobb könnyedség is fog azoknak megszerzésére az által nyújtatani; hogy azoknak, a' kik egyszerre legalább 8 Darabokat vásárlani fognak, a' Kórok, a' könnyűállásokhoz képest, egy két, 's több esztendőbeli hitelre is által fognak engedtetni, és hogy ugyan azoknak, ha utóbb csak 4 Darabokat vásárlanának is, hasonló tekintet és hitel fog adattatni. Azonlan ezen módot választóknak szükség es lesz magokat még az idén, utóbb pedig mindég egy esztendővel előre jelenteni. Melly ebbéli tudósításával a' fent írt Intézetnek Birtokosa, egy még eddig nem ismért, 's könnyű új útát nyitván, nem csak azoknak, a' kik ekkoráig a' nagy költségek, és az elhatalmasodott kórok fajok miatt, a' nemesítéstől elidegenítettek, hanem azoknak is, a' kik a' felsőbb, 's a' lehető grádicsát a' nemesítésnek, elérni kívánják; bizodalommal reményli, hogy köz hasznú ebbéli Intézetével, a' tisztelt Hazafiak várakozásoknak meg fog felelni, és figyelmeket megérdemli.

